

瑞典“封杀”中国企业违背公平竞争原则

与此形成巨大反差的是，多数欧洲国家以开放合作的态度构建5G生态

新华社记者

近日，瑞典邮政电信管理局在公布该国将于本月10日进行的5G频谱拍卖条件时，以所谓的“国家安全”为由，明确要求任何参与5G频谱拍卖的运营商不得使用中国5G设备供应商华为和中兴的设备，正在使用中的两家企业设备被限期于2025年之前全部移除。

瑞典是少数几个宣布限制中国厂商5G设备的欧洲国家之一，其滥用“国家安全”概念，动用行政手段和国家力量排斥、打压特定中方企业。国际知名期刊《外交学人》刊文称，瑞典推出的对华为的限制，是各国中强度最大之一。欧盟今年1月底正式通过了应对5G网络安全风险的“工具箱”，从战略和技术角度提出了一系列加强5G安全的举措，但并未禁止中国企业参与欧洲5G网络建设。

消息宣布后，中国外交部发言人表示，瑞

方在没有任何证据的情况下，以国家安全为借口，无端抹黑中国公司，公然打压中国电信企业，将正常经济合作政治化。这一做法有悖于瑞典奉行的自由开放、公平公正、非歧视的市场经济原则，也违反了国际经贸投资规则。

长期以来，华为和中兴等中国企业积极参与国际通信技术合作，为瑞典通信基础设施建设作出了积极贡献。以莫须有的理由对中国企业进行无端指责，歧视性地将中国企业排除在公平市场竞争之外，不仅不利于瑞典5G网络的高质与高效建设，而且缺乏竞争所致的低效率和高成本以及行政命令下移动运营商被迫更换现有设备的巨额成本，都将由瑞典民众来买单。

面对媒体再三追问，瑞典的网络安全专家们无法拿出关于中国供应商5G设备存在安全漏洞的任何证据。瑞典国家电视台10月16日报道，没有一家受访的瑞典运营商认

为华为设备存在安全问题。“目前，瑞典移动运营商的网络中广泛使用华为的设备，而华为设备被责令从该国5G网络中剔除，将给本地移动运营商带来巨大变化。”该媒体还在随后报道中指出，华为、诺基亚和爱立信是欧洲5G设备的三大主要供应商，排除华为后瑞典只剩下诺基亚和爱立信两个选择，这将引发对市场缺乏竞争的讨论。

中国驻瑞典大使桂从友1日在瑞典主流媒体《今日工业报》发表署名文章说，5G不是华为的独创，也不是华为的独唱，而是华为与瑞典爱立信、芬兰诺基亚等跨国公司合作的产物。正是华为、爱立信和诺基亚等跨国公司既竞争又合作，才促进了当今5G技术的快速发展。

与瑞典公然打压中国企业的做法形成巨大反差的是，多数欧洲国家以开放合作的态度构建5G生态。挪威电信公司去年12月表

示，在5G网络建设中将继续使用华为设备，同时新增爱立信为5G供应商。芬兰运营商埃利萨公司去年12月宣布，已在包括首都赫尔辛基在内的芬兰多地开通5G网络，华为是其5G设备供应商之一。芬兰交通和通信部部长蒂莫·哈拉卡表示，芬兰的网络立法没有明确指明任何设备商，这项法律的出发点一直是为了保护网络的国家安全。

5G时代是全球互联互通的时代，唯有遵循开放发展和公平竞争的市场原则才能实现多方共赢的局面，并使新技术更快、更高效、成本更低地惠及包括瑞典民众在内的全球广大消费者。一向以开放和向外型经济为特色的瑞典要顺应时代潮流，为包括中国公司在内的全球企业提供开放、公正、公平和非歧视性的竞争环境，而不是滥用“国家安全”概念，操控市场的自由竞争，在孤立的道路上越走越远。（据新华社斯德哥尔摩11月3日电）

美国大选充满不确定性



11月3日，人们在美国纽约时报广场观看实时计票结果。
新华社记者 王迎 摄

据新华社华盛顿11月4日电（记者邓仙来 徐剑梅）2020年美国总统大选投票当地时间3日晚全部结束，并随即开始计票。经过一夜等待，美国人未能等来谁将成为他们下一任总统的明确结果。

根据初步计票和美国各大媒体测算，共和党总统候选人、现任总统特朗普和民主党总统候选人、前副总统拜登得票异常胶着，截至美国东部时间4日6时，两人均暂未获得当选总统所需的270张选举人票。

拜登在已获选举人票数上稍稍领先，并赢得“摇摆州”之一的亚利桑那州，但特朗普也拿下了佛罗里达州和俄亥俄州两个“摇摆州”，并在多个计票尚在进行的“摇摆州”暂时领先。

据媒体报道，宾夕法尼亚州、密歇根州等重要“摇摆州”之所以难以按惯例在选举日当晚完成计票，主要是新冠疫情等因素导致邮寄选票、提前投票数量激增，增加了统计难度和所需时间。

由于新冠疫情、政治极化、种族矛盾等问题交织叠加，2020年美国大选异常复杂激烈，充满不确定性。选前很多媒体和民众就担心选举结果可能延迟出炉，造成争议并引发混乱和动荡。美国媒体4日评论称，大选夜的胶着局面，进一步显示出美国社会和民意的严重分裂。

3日的大选还涉及数百名国会参众两院议员和十多名州长等地方官员的改选。截至发稿时，尚有数十个国会席位的计票仍在进行中。

（参与记者：孙丁）

防疫反恐重压叠加

欧洲遭遇“双线作战”



11月3日，位于比利时首都布鲁塞尔的欧盟委员会总部降半旗，悼念近期法国和奥地利袭击事件中的遇难者。

阅读提示

一个多月的时间，连发四起恐怖袭击事件；过去两周，创下了新冠肺炎疫情暴发以来日增确诊病例数新高。防疫与反恐叠加，欧洲将面临更为艰巨的考验，只有联合起来形成统一战线，才能有效应对。



11月2日，罗马的一家医院，医护人员用担架运送新冠肺炎患者。意大利2日宣布，将采取更严格的措施遏制新冠病毒的传播。

新华社发（阿尔贝托·林格利亚 摄）

赵晓展

当地时间11月2日晚，奥地利首都维也纳市中心发生大规模枪击事件，袭击者从6处地点朝人群开枪射击。

此时距10月29日法国尼斯市的持刀袭击案仅一周不到，加上此前巴黎《查理周刊》原址附近发生持刀袭击，以及巴黎郊区一教师遭当街杀害，这是一个多月以来，欧洲境内的第四起恐怖袭击事件。

而过去两周，欧洲新冠疫情反弹迅猛，多国重启宵禁和封锁等措施。

防疫和反恐双重压力叠加之下，欧洲如何“双线作战”，成为各方关注焦点。

目前，针对枪击事件的搜捕仍在进行。据当地媒体报道，奥地利内政部长内哈默表示，截至3日晚间，警方在维也纳、林茨、圣珀尔滕等地实施了18次搜捕行动，共逮捕了14名与恐袭枪手有关联的人员。

此外，瑞士当天也逮捕了两名据信与恐袭事件凶手有密切联系者。

当地时间11月2日晚8时左右，维也纳市中心犹太教堂附近的6个不同地点遭遇袭击者持枪扫射。警方在枪击发生后迅速抵达，并当场击毙一名嫌犯。

截至3日，袭击事件的死亡人数升至5人，包括4名平民和被击毙的嫌犯。

来自中国驻奥地利使馆消息，一名奥

籍华人在袭击中遇难，另有一名中国公民受伤。

外媒报道，被击毙的嫌犯名叫库伊蒂姆·费祖莱，现年20岁，出生在维也纳南部的莫德林。

2018年，他试图前往叙利亚加入极端组织“伊斯兰国”被判处22个月监禁，之后获得减刑被提前释放。

3日晚，极端组织“伊斯兰国”发布声明，称对袭击事件负责。

事件发生后，奥地利总统范德贝伦和总理库尔茨先后发表全国电视讲话。

库尔茨表示：“我们永远不会被恐怖主义吓倒，并将采取一切手段坚定回击。”

二

维也纳的恐袭案引起了国际社会，特别是欧洲各国的高度关注。

法国总统马克龙第一时间用法语和德语在社交媒体上发文，称“我们和奥地利人民一样感到震惊和悲伤”。

10月29日，法国东南部城市尼斯市中心的一座教堂附近发生一起持刀伤人案，造成3人死亡，数人受伤。

10月16日，巴黎郊区街头发生一起持刀袭击事件，一名中学历史教师萨米埃尔·帕蒂遇害。

较早一些的9月25日，巴黎《查理周刊》原址附近也发生过持刀伤人事件。

一个多月的时间，欧洲连发四起恐怖袭击事件。

欧洲其他国家也齐声支持奥地利，表示对恐怖主义“绝不妥协”。

欧盟委员会主席冯德莱恩在推特上发文称：“欧盟将在此时全力支持奥地利，我们将比仇恨和恐怖主义更强大！”

联合国秘书长古特雷斯也通过发言人发表声明，对维也纳暴力袭击事件深表关注，并强烈谴责。

古特雷斯向受害者家属表示深切哀悼，并祝愿受伤者迅速康复。

三

出于防疫目的，奥地利原计划3日开始新的封锁措施。2日晚是封锁前的最后一夜，很多人外出用餐。

过去两周，欧洲创下了新冠肺炎疫情暴发以来日增确诊病例数新高。根据世卫组

织11月2日的最新统计，整个欧洲地区在过去24小时内新增21万余例确诊病例。

10月28日，法国和德国同一天宣布重新实施封锁措施。英国、意大利、西班牙等国也都采取措施应对第二轮疫情。

这意味着，防疫与反恐叠加，欧洲正面临严峻考验。

近年来，随着极端组织“伊斯兰国”遭到沉重打击，大批极端分子返回欧洲以及极端分子从监狱被释放，欧洲遭遇恐怖袭击的风险在不断增加。

3日，英国内政部宣布，将英国恐怖威胁等级从第三等级“高”上调至第二等级“严重”。

英国内政大臣普丽丽·帕特尔表示，此举是“预防措施”，并非基于任何特定威胁。她提醒民众“继续保持警觉”，发现可疑活动及时向警方报告。

“最近几年，在日益猖獗的恐怖威胁下，欧盟成员国在情报共享等方面取得一定进展，但由于安全事关各成员国主权，各国在反恐领域的合作仍待加强，直到目前，欧盟还没有形成一个统一的反恐政策。”年初，在谈到如何打击恐怖主义时，欧盟反恐总协调员科赫夫说，恐怖主义是欧洲各国面临的共同敌人，只有联合起来形成统一战线，才能有效打击恐怖分子的嚣张气焰。

这也正如马克龙呼吁欧盟对“攻击欧盟的敌人”作出回击时所说的：“我们要团结一致，抵抗恐怖主义的祸害；我们要携手共进，不在价值观上做出任何退让。”

除此之外，美国推动的另一趋势，也加剧了巴勒斯坦的困境。

在美国的推动下，阿联酋于今年8月宣布与以色列实现关系正常化。随后，巴林和苏丹相继与以色列改善关系。加上埃及和约旦，中东目前已经5个阿拉伯国家与以色列建立关系。

从中东各国的反应来看，巴勒斯坦反对上述三国与以色列改善关系，其他阿拉伯国家罕有反对声音。只有土耳其和伊朗明确支持巴勒斯坦，但这两国并不是阿拉伯国家。尽管埃及、沙特等国仍然声称没有改变在巴以问题上的立场，但以色列外交环境改善后势必会在巴以问题上更加强硬。

分析人士指出，未来巴以问题的困局能否破解，一方面取决于大选之后美国政府的中东政策，另一方面也与国际社会的态度有关。巴以问题要得到全面、公正、持久的解决，离不开国际社会坚持“两国方案”并为此付出政治努力。

G时事观察

两大趋势加剧巴以困局

拉在耶路撒冷设立驻以使馆。巴拉圭曾把驻以使馆迁至耶路撒冷，但后来又迁回特拉维夫。

除了巴拉圭之外，还有一些国家有意或决定把驻以使馆设在耶路撒冷，但究竟谁将成为第三个在耶路撒冷设立使馆的国家，目前还难以确定。

11月1日，多米尼加外交部在一份声明中表示，应当地犹太社区的要求，该国正在考虑将驻以使馆从特拉维夫迁至耶路撒冷。声明指出，该国驻以使馆在1980年以前一直位于耶路撒冷。

今年9月，洪都拉斯总统在社交媒体上表示，该国计划在今年年底把驻以使馆迁至耶路撒冷。洪都拉斯于2019年1月承认耶路撒冷为以色列首都，该国是拉美地区巴勒

斯坦人第二多的国家。

同样是在9月，以色列总理内塔尼亚胡宣布，科索沃和塞尔维亚将在耶路撒冷开设大使馆。

耶路撒冷地位是以巴问题中的重要议题，以色列1967年在第三次中东战争中占领东耶路撒冷，并单方面宣布整个耶路撒冷为其“永久、不可分割的首都”。巴勒斯坦则要求建立一个以东耶路撒冷为首都的巴勒斯坦国。

在分析人士看来，自美国2017年12月承认耶路撒冷为以色列首都后，虽然有个别国家跟风将驻以使馆迁至耶路撒冷，但目前国际社会普遍不承认以色列对整个耶路撒冷拥有主权，在耶路撒冷开设驻以使馆显然是在挑战现状，只会增加巴以问题解决的难度。

优步的司机，到底是什么身份？

董沛

美国总统大选如火如荼进行的同时，优步(Uber)和Lyft等几个加州的零工经济公司，还在关心着另外一项投票——优步司机这样的零工劳动者，到底是什么身份。

据美国媒体报道，日前加利福尼亚州民众投票通过了一项提案，该提案将免除优步和Lyft等公司必须将工人归类为员工的规定。

为促使这项提案获得通过，优步等公司共筹资超过2亿美元，据说这是加州历史上最昂贵的拉票。

这项提案规定，优步、Lyft和DoorDash的司机虽然将获得最低时薪等保障，但仍不能得到正式员工享有的全部保护和福利。

此前，这项投票被认为会决定美国零工经济的未来。

所谓零工经济，是指由临时工作岗位引发的交易行为，在交易中，企业可能会与独立工作者签订短期合约。自由职业者、独立承包商、派遣工以及临时或兼职的企业雇员通常都属此列。

伴随着移动互联的发展，优步、Lyft等平台的出现，给了人们更多、更便利的交易机会。但与此同时，大量相伴而来的新型劳动关系，却难以融入到原有的经济体系和社会框架中。

近几年来，如何认定在互联网平台上接受工作的劳动者的身份，成为优步等零工经济企业与传统社会管理制度博弈的重要内容。

从双赢的角度看，“自由职业者”的身份可让劳动者工作起来机动灵活，也可以帮助优步等企业规避传统企业需要支付的一些费用，比如最低薪资和由雇主分摊的社会保险费用。

长期以来，美国的劳工组织等机构一直呼吁，优步的司机应该归为全职员工，享受员工权益。

2014年9月，洛杉矶一位只开了50多天车的专车司机将优步起诉到加州劳动委员会。她表示，由于优步不承认她与公司存在雇佣关系，虽然她全职从事这项工作，且在相当于加班的时间继续工作，却没有得到任何补偿，并且优步拒绝支付拖欠的劳务费以及其他费用。

2015年，加州劳动委员会裁定一名优步司机属于雇员，而不是独立承包商。这意味着优步需要补偿这名司机4000多美元，并为所有在加州的优步司机提供员工所应享有的福利，包括缴纳社保和医疗保险费用。

2016年4月，优步和加州、马萨诸塞州司机集体诉讼案达成和解协议，法院认定这些州的司机属于独立承包商，但优步同意向他们提供1亿美元补偿。

2018年，纽约失业保险上诉委员会又裁定了一起打了3年的官司，3名前优步司机因2016年申请失业保险失败而提起了诉讼。最终他们被认定是企业的正式员工而非合约员工，可以享受失业保险福利。

在此过程中，优步一直强调，自己只是一个平台，而不是司机雇主，司机也只是独立于平台的合作伙伴。如果司机变成了公司员工，那么他们工作时间的自由度和灵活性将不再存在。

今年3月，优步在法国也遇到了挫折，法国最高上诉法院在一项诉讼中认为，优步通过手机应用程序控制司机，将其引导至客户处；而且优步司机无法建立自己的客户群，也无法自己设定服务价格。因此，司机不应被视为独立承包商，而应视为优步的雇员。

连遭一系列打击过后，优步在加州这一公司最为看重的地区，终于赢下一局。2019年，在优步全球送客、送餐毛交易额中，加州独占了9%，约16.3亿美元。而在另一家零工经济公司Lyft的总送客毛交易额中，加州更是占到了16%。